

安徽省怀宁县农业农村局

怀农函〔2023〕18号

关于县十八届人大二次会议第062号代表 建议答复的函

彭传林等代表：

您在县十八届人大二次会议期间提出的关于推动紫薯深加工及产品多元化的建议收悉，经研究办理，现答复如下：

一、全县紫薯产业基本情况

目前全县20个乡镇发展紫薯种植1.46万亩，有西瓜红、商薯19、济薯26、宁紫4、苏薯28及紫罗兰等多个品种，全县连片种植面积200亩以上的基地13处，村集体经济组织发展紫薯种植的有99家。

二、工作进展情况

1. 找准发展方向。我县按照“高效生产、转型升级、拓展功能、培育品牌”的发展思路，以“优质、高效、绿色”为重点，引进紫薯新品种，建设紫薯绿色原料基地，引进培育龙头企业。发挥村级集体经济组织等经营主体辐射带动作用，在全县适宜区域推动紫薯全产业链发展。同时，科学谋划，发挥

技术和市场优势，合理安排种植品种，积极抢拓展销售市场，向安庆、合肥及长三角地区等周边延伸。

2. 明确目标任务。推进总投资 30 亿元的皖西南绿色农业军民融合食品产业项目建设，在全县遴选 35 个村(社区)参与战略合作，在符合条件的土地上，按照统一品种、订单生产、托底收购的模式建设种植基地 3.5 万亩。目前，全县共有 123 个村级联合社、13 个农业经营主体与菜大师签订了紫薯种植合同共计 19858 亩。

3. 强化组织保障。县农业农村局成立紫薯产业发展工作领导小组，局主要领导担任组长，下设综合协调组、种植推广组、项目实施组和品牌营销组 4 个小组。具体负责品种选育、基地种植、收储转运、生产加工、品牌打造、产品营销等紫薯产业链各环节资源，有效统筹和组织各类新型农业经营主体积极参与怀宁紫薯产业发展。

4. 开展培训指导。为进一步推进我县紫薯产业发展，大力实施“两强一增”行动计划，推动全县农业种植机械化、农业产业链条化、农村组织企业化，邀请行业资深专家到紫薯种植重点乡镇不定期进行现场指导，定期举办紫薯栽培技术培训班，围绕紫薯产品培育、技术指导、种植销售、产品深加工等内容进行培训，2022 年以来举办培训班 6 次，培训 650 人次。

5. 加强基地建设。通过政府引导、企业联建、村级集体经济组织主导的方式，大力发展紫薯生产，依托怀宁县小市

镇、凉亭乡和安徽菜大师农业控股集团有限公司紫薯良种繁育基地和集约化育苗基地建设，推进紫薯的标准化、规范化、生态化生产，建设一批紫薯标准化种植示范基地。

6. 延伸产业链条。引进福建家家乐食品生物科技发展有限公司投资 2 亿元建设年产 6 万吨紫薯产品精深加工项目，促进紫薯加工产业规模化和标准化，不断提升精深加工产能，增强核心竞争力和辐射带动能力，目前该公司正在为各乡镇集中提供皖紫二号和皖薯七号种薯种苗，就地就近解决薯苗供应问题。

三、下一步工作打算

1. 优化种植结构。引导扩大全县紫薯种植面积，力争全县紫薯种植面积达 3.5 万亩以上，新建立 300 亩以上紫薯标准化种植基地 15 个以上。继续开展优良品种引进，加强育苗基地建设，发展订单生产，健全产销联结机制，确保全县紫薯产得出、销得畅，稳步提升种植效益。

2. 注重人才支撑。依托安徽农业大学皖西南综合试验站，引进紫薯科研人才，建设怀宁紫薯产业发展专家大院，定向培育一批具有紫薯种植技术、经营管理能力的新型职业农民，鼓励和支持科技特派员到紫薯种植新型农业经营主体担任技术顾问，培育紫薯营销大户和农村经纪人队伍，实现小农户和大市场的有效对接。

感谢您对怀宁紫薯产业发展的关注和支持，谢谢！

办复类别：A类

联系单位：怀宁县农业农村局

联系电话：0556-4632306

